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2 Uvod

Toto téma absolventské prace jsem si vybral, protoze mé bavi matematika. Cilem mé
absolventské prace bylo vytvofit desetiminutovky do hodin matematiky.

Tato absolventskd prace m¢ také lakala tim, Ze jsem pfi vypliiovani pracovnich listi v
matematice uvazoval o tom, jak asi namahavé je tyto ptiklady délat.



3 Vytvareni

3.1 Priprava

Desetiminutovky jsem vytvarel za pomoci svého starého seSitu matematiky z 7. ro¢niku a
tematického planu s vystupy matematiky pro 7. rocnik, ktery mi dala pani ucitelka Leinweberova

3.2 Samotné vytvareni

Desetiminutovky jsem vytvarel na pocitaci, vétSinou 1,5 - 2 hodiny. Desetiminutovek jsem
vytvoril 7 a jsou na témata : méfitko, procenta, obvod a obsah ctyfuhelnikii, povrch a objem
hranoltl, troj¢lenka a iméra. Pro lepsi pochopeni uloh jsem nékteré délal jako slovni ulohy, ale
nekteré jsem udélal jako jednoduché pocetni ulohy.



4 Pracovni listy

4.1 Procenta

DESETIMINUTOVE CVICENI NA VYPOCET PROCENTOVE

Jméno :
a) Vypocitej 10% z 50

b) Vypocitej 75% z 400

c) Vypocitej 50% z 250

d) Vypocitej 1% z 900

e) Vypocitej 25% z 600

DESETIMINUTOVE CVICENI NA POCITANI PROCENT - RESENI

a) Vypocitej 10% z 50

5
b) Vypocitej 75% z 400

100
c) Vypocitej 50% z 250

125
d) Vypocitej 1% z 900

9
e) Vypocitej 25% z 600

150

CASTI

f) Vypocitej 90% z 200

g) Vypocitej 80% ze 100

h) Vypocitej 25% z 1000

ch) Vypocitej 10% z 750

i) Vypocitej 50% z 450

f) Vypocitej 90% z 200

180
g) Vypocitej 80% ze 100

80
h) Vypocitej 25% z 1000

250
ch) Vypocitej 10% z 750

75
i) Vypocitej 50% z 450

225



4.2 Slovni ulohy na obvod a obsah c¢tyruhelniku

DESETIMINUTOVKA NA RESENI SLOVNICH ULOH OBVODU A
OBSAHU CTYRUHELNIKU

Jméno :

1) Pan Vesely ma pozemek ve tvaru lichobézniku. Predni strana pozemku ma
délku 20m a zadni ¢ast 10m. Pan Vesely usel od predni ¢asti po zadni usel 24
krok(. Jeden jeho krok méfi 0,5 metru. Jak velka je vymeéra (obsah) pozemku
pana Veselého.

2) Karel obihal hfisté ve tvaru obdélniku. Karel obéhl hfisté 3x a ubéhl pfitom
1260m. Jak dlouha je prvni strana hristé, jestlize druha méri 90m a kolik metrd by
ubéhl kdyby jeho strany mérily o 20m méné.

DESETIMINUTOVKA NA RESEN{ SLOVNICH ULOH OBVODU A
OBSAHU CTYRUHELNIKU - RESENI

1) Pan Vesely ma pozemek ve tvaru lichobézniku. Predni strana pozemku ma
délku 20m a zadni ¢ast 10m. Pan Vesely usel od predni ¢asti po zadni usel 24
krokU. Jeden jeho krok méfi 0,5 metru. Jak velkd je vyméra (obsah) pozemku
pana Veselého.

S=[(a+c):2].v v=24x0,5
S=[(20+10):2]x12 v=12m
S =180m?

Vyméra pozemku pana Veselého je 180 m?2.

2) Karel obihal hfisté ve tvaru obdélniku. Karel obéhl hfisté 3x a ubéhl pfitom
1260m. Jak dlouha je prvni strana hristé, jestlize druha méri 90m a kolik metrd by
ubéhl kdyby jeho strany mérily o 20m méné.

1260:3=420m o=2x(a+b)
o=2x(a+b) o =2x(100+70)
420=2x(a+90) 0 =340m
a=210-90 340 x 3 =1020m
a=120m

Prvni strana hristé méri 120m a pfi zmenseni stran o0 20m ubéhne Karel

1020m.



4.3 Slovni ulohy o povrchu a objemu hranoli

DESETIMINUTOVKA NA RESENI SLOVNICH ULOH O
POVRCHU A OBJEMU HRANOLU

Jméno :
1) Véz je 50m vysoka. Jaky je jeji objem pokud strany jeji podstavy méri 9m a 5m ?

2) Cinova ty¢, ktera ma tvar pravouhlého trojuhelniku, je vysokda 15dm. Jeho
podstava ma stranu dlouhou 10cm a vyska na tuto stranu je dlouha 50mm.
Jaky je povrch této tyce, pokud byly } tyée odfiznuty?
J

DESETIMINUTOVKA NA RESENI SLOVNICH ULOH O
POVRCHU A OBJEMU HRANOLU - RESENI

1) Véz je 50m vysoka. Jaky je jeji objem pokud jeho strany méfi 9m a 5m?

Sp=axb V=Spxv
Sp=9x5 V =45x50
Sp =45m V =2250m3

Objem véie je 2250m?3.

2) Cinova ty¢, ktera ma tvar pravouhlého trojuhelniku, je vysoka 15dm. Jeho
podstava ma stranu dlouhou 10cm a vyska na stranu je dlouha 50mm,
zbylé jeho strany mé&Fi 8cm a 5¢cm. Jaky je povrch této tyée, pokud byly 3
5

tyCe odriznuty?

15dm = 150cm S=2xSp+ Spl
50mm =5cm S=2xaxva+Vxa+Vxb+Vxc
S=2x10x5+150x10+150x8 +150x 5
S =3550cm?
3550:5=710 710 x 2 = 1420cm?

Zkracena ty¢ ma povrch 1420cm?.



4.4 Slovni ulohy o procentech

DESETIMINUTOVE CVICENI NA POCITANI SLOVNICH ULOH O
PROCENTECH

Jméno :

1) Na stadionu se hraje fotbalovy zapas. Hledisté ma kapacitu 15 000
sedadel a je pIné zaplnéno. Kolik muz(i sleduje zapas, jestlize jich je
94% ?

2) Na nameésti ma vanocni stromecek na sobé dohromady 300 ozdob a
z toho je 60 banék. Kolik procent z ozdob jsou banky ?

3) V obchodé s elektronikou byl zlevnén mobilni telefon. Kolik stal pred
zlevnénim, jestlize byl zlevnén o 20% a nyni stoji 4000 K¢ ?

DESETIMINUTOVE CVICENI NA POCITANI SLOVNICH ULOH O
PROCENTECH - VYSLEDKY

1) Na stadionu se hraje fotbalovy zapas. Hledisté ma kapacitu 15 000
sedadel a je plné zaplnéno. Kolik muz(i sleduje zapas, jestlize jich je

94% ?
2=15 000 100%....vevereereeene. 15 000
p=94% 1% eeeeereeeeeereereenn. 150
&=? 94%...vereeeererrene, 150x94=14 100

Na zapase je 14 100 muzu.

2) Na ndmésti ma vanocni stromecek na sobé dohromady 300 ozdob a
z toho je 60 banék. Kolik procent z ozdob jsou banky ?

2=300 100%.....veeverreneene. 300
=60 1%.ervereereeeeeeeeeenan. 3
p=? YR 60:3=20

Banék je na stromecku 20%.

3) V obchodé s elektronikou byl zlevnén mobilni telefon. Kolik stal pred
zlevnénim, jestlize byl zlevnén o 20% a nyni stoji 4000 K¢ ?

&=4000 80%...vevereereereenenne 4000
p=80% 1% .ereereereereeeseeeenn 50
7=? 100%. ... ereereeeene. 50x100=5000

Mobilni telefon stal 5000 Kc.



4.5 Trojclenka

DESETIMINUTOVKA NA PROCVICENI TROJCLENKY

Jméno:

1) Sest pracovnikd vyrobi za jednu hodinu 72 ply$ovych medvidk(. Kolik
plySovych medvidkUd vyrobi osm pracovnik(?

2) Kdyby Honza denné maloval 6 hodin, dilo by dokoncil za 15 dni. Kolik
hodin denné by musel pracovat, aby praci dokoncil 0 4,5 dne drive?

DESETIMINUTOVKA NA PROCVICENI TROJCLENKY -RESENI

1) Sest pracovnikd vyrobi za jednu hodinu 72 ply$ovych medvidkd. Kolik
plySovych medvidk( vyrobi osm pracovnik(i?
6 prac. ....occeeeennn. 72 plys. m.
8prac.  .cceeeeeeeennn. X plys. m.

8:6=x:72
8.72=6X
576=6x
576:6=x
96=x

Osm pracovnikl vyrobi 96 plys. medvidkd.
2) Kdyby Honza denné maloval 6 hodin, dilo by dokoncil za 15 dni. Kolik
hodin denné by musel pracovat, aby praci dokoncil o 6 dni dfive?
(3 [ 15 dni

Musel by pracovat 10 hodin denné.



4.6 Uméra

DESETIMINUTOVKA NA PROCVICEN{ POCITANI UMERY

Jméno :

a)  50:X=250:500 d  560:8=X:2
b) 90:X=8:80 e) X:70=50:140
) 35:140=X:2 f)  3:X=9:9

7 ré

DESETIMINUTOVKA NA PROCVICEN{ POCITANI UMERY -

RESENI

a) 50:X=250:500 d) 560:8=X:2
50 x 500 = 250X 560 x 2 = 8X
25000 = 250X 1120 = 8X
X =100 X =140

b) 90:X=8:80 e) X:70=50:140
90 x 80 = 8X 140X =70 x50
7200 = 8X 140X = 3500
X =900 X=25

c) 35:140=X:2 f)  3:X=9:9
35 x 2 =140X 3x9=9X
70 = 140X 27 = 9X

X =05 X=3



4.7 Méritko

7

DESETIMINUTOVE CVICENI NA MERITKO

Jméno :

1)

2)

3)

1)

2)

3)

Cesta z Brna do Hodonina je 60 km. Kolik cm je tato vzdalenost na mapé,
jestlize je méfitko 1:600 000?

Jak daleko jsou od sebe vzdaleny mésta Opava a Ostrava, jestlize na mapé
jsou od sebe vzdalena 10cm a je zde méritko 1:300 0007?

Jaké je méritko na mapé, jestlize vesnice jsou od sebe vzdaleny 5km a na
mapé jsou vzdaleny 2cm?

DESETIMINUTOVE CVICENI NA MERITKO-RESENI

Cesta z Brna do Hodonina je 60 km. Kolik cm je tato vzdalenost na mapé,
jestlize je méfritko 1:600 0007

60 km = 6 000 000 cm
6 000 000 : 600 000=10 cm

Na mapé vzdalenost méri 10 cm.

Jak daleko jsou od sebe vzdaleny mésta Opava a Ostrava, jestlize na mapé
jsou od sebe vzdalena 10cm a je zde méfitko 1:300 000?

300 000 - 10 =3 000 000 cm =30 km

Mésta jsou od sebe vzdalena 30 km.

Jaké je méfritko na mapé, jestlize vesnice jsou od sebe vzdaleny 5km a na
mapé jsou vzdaleny 2cm?

5 km =500 000 cm
500 000 : 2 = 250 000
1:250 000

Mé&fitko je 1 : 250 000.
-10 -



5 Zaveér

Diky této absolventské praci jsem zjistil, jaké je to délat pracovni listy. Tyto listy do
matematiky pro mé nebyly vibec snadné vytvofit. VymysSleni ptikladi do matematiky neni
jednoduché a obdivuji ty, co dokdzou napsat celou cvicebnici. Diky této praci jsem si trochu
zopakoval matematiku a procvi€il pocitani ptikladl. Ob¢as mi trvalo, nez jsem nékteré ptiklady

vymyslel, nékteré me ale zase napadly hned. Obcas mi trvalo zacit vytvaret pracovni listy, ale
nakonec jsem vSe stihl.

-11 -



6 Rozpis zdroju

§@ROUNOVA, Alena. Matematika 7: [uCebnice pro zdkladni Skoly zpracovand ve spoluprdci s
JCMF]. Praha: Prometheus, 1998. Ucebnice pro zakladni Skoly. ISBN 80-7196-106-x.
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